
 

 
अनकु्रम ांक ……………………. 
न म…………………………                                       

मॉडल पेपर वार्षि क परीक्षा (2024) 
कक्षा 10-गणित 

 
  
समय: तीन घणे्ट 15 ममनट                                                                                    पूर् ांक : 70 
 निरे्दश : 
 (i) प्र रम्भ के 15 ममनट परीक्ष मथियों को प्रश्न-पत्र पढ़ने के मिए मनर् ाररत हैं । 
 (ii) सभी प्रश्न अमनव या हैं । 
 (iii) इस प्रश्न-पत्र के दो खण्ड हैं । 
 (iv) खण्ड - अ में 20 अांक के 20 बहुववकल्पीय प्रश्न हैं, जिनके उत्तर ओ. एम. आर. शीट पर देने हैं। 
 (v) ओ. एम. आर. शीट पर उत्तर अांवकत वकए ि ने के पश्च त उस ेक टें नहीं तथ  इरजे़र (Eraser), 
व्ह इटनर आदद क  प्रयोग न करें । 
(vi) खण्ड - ब में 50 अांक के सांमक्षप्त उत्तर प्रक र य  वर्ान त्मक प्रश्न हैं । 
(vii) खण्ड - ब में कुि 5 प्रश्न हैं । 
(viii) प्रत्येक प्रश्न के प्र रम्भ में स्पष्टतः मिख ददय  गय  ह ैवक उसके वकतन ेखण्ड करने हैं। 
(ix) प्रत्यके प्रश्न के अांक उनके सम्मुख अांवकत हैं । 
(x) प्रथम प्रश्न से आरम्भ कीजिए और अन्त तक करते ि इए। उस प्रश्न पर समय नष्ट मत कीजिए 
िो आप हि नहीं कर सकते हैं। 
  

खण्ड अ 
  
बहुर्वकल्पीय प्रश्न : 
  
1.  731

625
  के दशमिव प्रस र में अांकों की सांख्य  होगी                   1 

  
a) एक 
b) दो 
c) तीन 
d)  च र 

  
2. वबन्दओु ां (x, y) और (- x, - y) के बीच की दरूी होगी:                  1 
  

a) 2 (x2 + y2) 
 

b) 4(𝑥2 + 𝑦2)  
 

c) 2√𝑥2 + 𝑦2 
 



 

d) 4√𝑥2 + 𝑦2 
  
3. दी गई सांख्य ओां में अभ ज्य सांख्य  होगी:                                1 
  

a)  1 
b) 2 
c) 8 
d) 0 

 
4. वकसी र्न त्मक पूर् ांक q के मिए, प्रत्यके सम र्न त्मक परू् ांक क  रूप होग :             1 
  

a) q-1 
 

b) q+1 
 

c) 2q 
 

d) 2q + 1 
 

5. यदद sin (A + B) = √3

2
  और cos (A – B) = √3

2
 , तो A और B के म न क्रमश: होंगे:           1 

  
a) 45°, 15° 

 
b) 15°, 45° 

 
c) 45°, 30° 

 
d) 30°, 45° 

  
6.  1−𝑡𝑎𝑛2300

1+𝑡𝑎𝑛2300 क  म न होग ।:                           1 
  

a) 
√3

2
 

 
b) 

1

2
 

 
c) 

2

√3
  

 
d)  √3  

  
7. यदद समीकरर् x2 - 4x + k = 0 क  एक मूि 6 ह,ै तो k क  म न होग :              1 
  



 

a) - 12  
 

b) -6 
 

c) 6 
 

d) 12 
  
8. दो सांख्य ओां क  योगफि 24 ह ैऔर उनमें से एक सांख्य  दसूरी की दोगनुी है। सांख्य एँ क्रमशः होंगी  
  

a) 16, 8 
 

b) 12, 6 
 

c) 18, 9 
 

d) 14, 7 
 

9. दो समरूप वत्रभुिों के क्षते्रफिों क  अनुप त 81 : 121 है। उनकी भुि ओां क  अनपु त होग  :          1 
  

a) 9:11 
 

b) 11:9 
 

c) 3:19 
 

d) 19:3 
  
10. a भुि  व िे समब हु वत्रभुि के शीर्ा से आर् र पर िम्ब ड ि  गय  है। िम्ब की म प होगी:     1 
  

a) 
√3

2
 a म त्रक 

 
b) 

3

2
  a म त्रक 

 

c) 
√3

4
 𝑎  म त्रक 

 
d) 

3

4
  a म त्रक 

  
11. 1

2
  सेमी व्य स व िे वकसी ठोस अर्ागोिे क  सम्पूर्ा पषृ्ठीय क्षते्रफि होग । :            1 

  
a) 

1

8
𝜋 सेमी

2
 



 

 
b) 

3

16
𝜋 सेमी

2
 

c) 
1

16
𝜋 सेमी

2
 

 
d) 

3

32
𝜋 सेमी

2
 

 
12. 6 सेमी वत्रज्य  व िे वृत्त क  एक च प केन्द्र पर 60° क  कोर् अन्तररत करत  ह ै। वत्रज्यखण्ड क  
क्षेत्रफि होग :                          1 
  

a)  2π सेमी
2
 

 
b)  4π सेमी

2
 

 
c) 6π सेमी

2
 

 
d) 8π सेमी

2
 

  
13. एक समकोर् वत्रभुि क  कर्ा और आर् र क्रमश: 7.5 सेमी और 4.5 सेमी हैं। िम्ब भुि  की म प 
होगी                         1 
  

a) 5.5 सेमी 
 

b) 6 सेमी 
 

c) 6.5 सेमी 
 

d) 7 सेमी 
  
14. समब हु वत्रभुि ABC में भुि  AB की म ध्यिक  CD है। CD2 क  म न होग :             1 
  

a) 
1

2
𝐴𝐵2 

 
b) 

3

4
𝐴𝐵2 

 
c) 𝐴𝐵2 

 
d) 

3

2
𝐴𝐵2  

  
15. वकसी सम ांतर श्रेढी में, यदद d = -4, n = 7 और an = 4 ह,ै तो a क  म न है। 
  



 

a) 6 
 

b) 7 
 

c) 20 
 

d) 28 
  
16. 3, 4, 6 और x क  सम न्तर म ि 5 है। तो x क  म न होग :                  1 
  

a) 5 
 

b) 2 
 

c) 7 
 

d) 3 
  
17. दिघ त समीकरर्  𝑥 −  

1

𝑥
 = 1 क  ववववक्तकर होग :                 1 

  
a) 2 

 
b) 3 

 
c) 4 

 
d) 5 

  
18. वकसी आयत क र खेत क  क्षेत्रफि 30 मी2 है। यदद उसकी िम्ब ई उसकी चौड ई से 1 मी अधर्क 
हो, तो उन्हें ज्ञ त करन ेके मिए दिघ त समीकरर् होग :                 1 
  

a) x²+x+30= 0 
 

b) x2-x+30= 0 
 

c) x2 + x -30 = 0 
 

d) x2-x-30=0 
  
19. वकसी ब रम्ब रत  बांटन के मिए म ि और म िक क्रमश: 26.1 और 25.8 हैं। बांटन के मिए 
बहुिक क  म न होग :                    1 
  



 

a) 24.2 
 

b) 25.1 
 

c) 25.2 
 

d) 26.4 
  
20. केन्द्रीय प्रवृधत्त की म प ह:ै                       1 
  

a) ब रम्ब रत  
 

b) सांचयी ब रम्ब रत  
 

c) वगा अन्तर ि 
 

d) बहुिक 
 

  
खण्ड - ब 

 
21. सभी भाग हल कीनिए: 
  
(क) वबन्दओु ां ( 2, y) और (10, 3) के बीच दरूी 10 म त्रक ह ै। y क  म न ज्ञ त कीजिए ।        
  
(ख) x और 1

𝑥
 क  म ि M हैं । x3 और 1

𝑥3  क  म ि ज्ञ त कीजिए । 
  
(ग) यदद tan 2A = cot (A – 18°), िह  ँ2A न्यनूकोर् ह,ै तो A क  म न ज्ञ त कीजिए । 
  
(घ) मनम्नमिखखत ब रम्ब रत  बांटन क  म िक ज्ञ त कीजिए : 
  
वगा अन्तर ि 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 
ब रम्ब रत  5 8 20 15 7 

   
(ङ) ददय  गय  ह ैवक HCF (255, 867) = 51, तो LCM (255, 867) क  म न ज्ञ त कीजिए । 
  
(च) जसद्ध कीजिए वक √2 एक अपररमेय सांख्य  है। 
  
22. र्कन्हीं पााँच भागों को हल कीनिए: 
  
(क) मनम्नमिखखत स रर्ी से बहुिक ज्ञ त कीजिए : 
  



 

वगा अन्तर ि 0-10 10-20 20-30 30-40 40-50 
ब रम्ब रत  5 10 15 23 7 

(ख) 4 सेमी, 5 सेमी और 6 सेमी भुि  व िे एक वत्रभिु की रचन  कीजिए और दफर इसके सांगत एक 

अन्य वत्रभुि की रचन  कीजिए जिसकी भुि एँ पहिे वत्रभुि की सांगत भुि ओां की  
𝟐

𝟑
 गुनी हों । 

  
(ग) समकोर् वत्रभुि ABC में, कोर् B समकोर् है और BD, AC पर िम्ब है। जसद्ध कीजिए वक :  
AB2 = AC. AD 
  
(घ) पनुीत  की 2 वर्ा पूवा की आयु और अब से 4 वर्ा ब द की आय ुक  गुर्नफि उसकी वताम न 
आयु के दोगनुे से 1 वर्ा अधर्क है। उसकी वताम न आयु ज्ञ त कीजिए । 
  
(ङ) मनम्नमिखखत समीकरर् को हि कीजिए:  

        
𝟏

𝒙
−

𝟏

𝒙−𝟐
= 𝟑  𝒙 ≠ 𝟎, 𝟐 

  
(च) दो क्रम गत र्न सम सांख्य एँ ज्ञ त कीजिए, जिनके वगों क  योगफि 340 हैं। 
  
23. मनम्नमिखखत समीकरर्ों के युग्म को हि कीजिए : 
        𝟓

𝒙−𝟏
+

𝟏

𝒚−𝟐
=

𝟕

𝟒
  

 
        𝟔

𝒙−𝟏
−

𝟐

𝒚−𝟐
=

𝟏

𝟐
   

अथव  
  
300 वकमी दरूी की य त्र  करन ेमें, यदद एक व्यधक्त 60 वकमी रिेग डी ि र  और शेर् दरूी बस ि र  
तय करत  ह,ै तो कुि 4 घांटे िगत ेहैं । यदद वह 100 वकमी रिेग डी से और शेर् दरूी बस से तय करत  
ह,ै तो 10 ममनट अधर्क िगते हैं। रिेग डी और बस की क्रमश: च ि ज्ञ त कीजिए ।          6 
  
24.  िब सूया क  उन्नयन कोर् ∅ से 𝜃 हो ि त  है, तो क्षैवति ति में खड ेएक स्तम्भ की छ य  a 
मीटर अधर्क हो ि ती है। स्तम्भ की िम्ब ई ज्ञ त कीजिए ।              6 
  

अथव  
  
एक बहुमांजििे भवन के जशखर से देखन ेपर वकसी 4 मी ऊँच ेभवन के जशखर और ति के अवनमन 
कोर् क्रमश: 30° और 45° हैं । बहुमांजििे भवन की ऊँच ई और दोनों भवनों के बीच की दरूी ज्ञ त 
कीजिए ।            6 
  
25. 21 सेमी वत्रज्य  व िे एक वृत्त क  च प केन्द्र पर 60° क  कोर् अन्तररत करत  है। च प ि र  बन ए 
गए वत्रज्यखण्ड क  क्षते्रफि और सांगत िीव  ि र  बन ए गए वृत्त खण्ड क  क्षेत्रफि ज्ञ त कीजिए ।   6 
  

अथव  
  



 

32 सेमी ऊँच ई और 18 सेमी आर् र वत्रज्य  व िी एक बेिन क र ब ल्टी रते से भरी हुई ह ै। इस ब ल्टी 
को भमूम पर ख िी वकय  ि त  ह ैऔर इस रते से एक शांक्व क र ढेरी बन ई ि ती ह ै। यदद ढेरी की 
ऊँच ई 24 सेमी ह,ै तो ढेरी की वत्रज्य  और वतयाक ऊँच ई ज्ञ त कीजिए । 
  
 


